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1. Gadányi György fotózza Laknert 

 az ikonikus Száj című kép festése közben

A második világháborút követően szinte 
azonnal kezdetét vette a két szuperhatalom, 
az Amerikai egyesült Államok és a Szovjetunió 
közötti versengés, amely végül hidegháború 
néven vonult be a történelembe. ekkor vált 
kézzelfoghatóvá a nukleáris fenyegetés, és 
kezdődött meg a fegyverkezési és űrkutatási 
verseny. Mindkét nagyhatalom felismerte, hogy 
az űrhajózás hatalmasat lendíthet a tudomány 
és a technológia fejlődésén, ráadásul látványos, 
így kiváló propagandaeszköz is. A hatvanas 
évek közepéig a szovjetek sorra szerezték az 
elsőségeket, hozzájuk kötődik az első műhold, 
a Szputnyik-1 pályára állítása 1957. október 
4-én, amellyel elindították az űrkorszakot. egy 
hónapra rá, ők küldték az első állatot, Lajka 
kutyát az űrbe, és a szovjetek dicsősége, hogy 
Jurij gagarin a vosztok-1 típusú űrhajójával 
1961. április 12-én, első emberként megkerülte 
a Földet. végül az első női űrhajós (1963) és 
az első űrséta (1965) is a szovjetek kontójára 
írhatók. Hosszabb távon viszont az amerikaiak 

bizonyultak jobbnak, a fordulatot pedig John F. 
Kennedy elnöksége alatt meghirdetett holdra 
szállási terv hozta el, amely eredményeképp 
1969. július 20-án a televízió élőben 
közvetítette, ahogy Neil Armstrong és edwin 
Aldrin elsőkként léphettek a Holdra. ezután úgy 
tűnt, hogy nincsenek határok – legalábbis, ami 
az ember képességeit illeti.
Az űrkorszak szinte mindenkit megmozgatott, 
és a művészetekre egyaránt termékenyítőleg 
hatott. Fontos téma lett maga az űr és a róla 
való ábrándozás a vasfüggöny mindkét oldalán. 
A hatalom pedig tett róla, hogy az érdeklődés 
megmaradjon. A Magyar Nemzet 1959. 
január 11-ei számában körkérdést intézett 
művészeink felé, hogy reflektáljanak a szovjet 
űrkutatás eredményeire. A válaszadók közt 
volt domanovszky endre, a főiskola akkori 
rektora, Füst Milán vagy Kondor béla. Míg 
a legenda szerint amerikai művészek (John 
chamberlain, Forrest Myers, david Novros, 
claes Oldenburg, robert rauschenberg és Andy 

Warhol) egy körömnyi méretű kerámialapra 
gravírozták egy-egy rajzukat, amely az 
Apollo-12 küldetése során eljutott a Holdra 
1969-ben.1 A legkiélezettebb időszak (1957-
1974) más-más reakciókat és értelmezéseket 
váltott ki, volt, akit a technológiába vetett hit 
eufóriája, míg másokat az ismeretlentől való 
félelem, az atomháború fenyegetése ihletett 
meg. Itthon gagarin csodálatos tettének napja 
ugyanakkor egy tragédiával függ össze. Aznap 
éjjel a magyarok közül is rengetegen szegezték 
a szemüket a Holdra, és talán Sarkadi Imre, 
a korszak tehetséges írója is azt képzelhette, 
hogy képes a repülésre, amikor kiesett Kondor 
béla váci utcai műtermének ablakán.2 Sarkadi 
állítólag megszállottja volt a repülésnek, 
repülőgépeknek, ahogy Kondor vagy csernus 
Tibor is. A II. világháború bombázásait 
kiskamaszként, a határok lezárását fiatal 
felnőttként átélt generációtól ez talán nem 
csoda, Kondor és csernus repülőgépmaketteket 
is készítettek, festményeiken a repülés 

2. A 2001 Űrodüsszeia összes, 611 beállítása egy képben
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a látás leképzésének mikéntjeire reflektál.3 
Míg ezek a művek száraz „naturalizmusa”, a 
teljesen érdektelen vagy banális tárgyak gondos 
megfestése, a zsúfoltság és rendezetlenség, 
a túlzott műgond – ahogyan a szürnaturalista 
képekre mondják – az iróniát, az irracionalitást 
is magába foglalja. ezeknél a munkáinál Lakner 
gyakran már fotót használt előképként, például 
a Politechnikai szertárszekrény című képet a 
Magnum folyóirat egy fényképe, valamint egy 
amerikai fotós szaklap illusztrációja alapján 
festette. 
Lakner fantáziáját – aki műveiben folyamatosan 
reflektált a történelem és jelen eseményeire 
– az űrutazás is felkeltette. ez egy olyan téma 
volt ráadásul, amely jobban átcsúszhatott a 
zsűri szigorú rostáján, ha kiállításról volt szó. 
Stanley Kubrick filmjeit, a 2001 Űrodüsszeia-t 
és a Mechanikus narancsot vetítették a magyar 
mozik, pedig amerikai filmmel ez elvétve 
fordulhatott elő. A neoavantgárd tagjai közül 
többen foglalkoztak az űrrel: Altorjai Sándor, 
gyémánt László, Siskov Ludmill, Szentjóby 
Tamás. 1969-ben, amikor Lakner egyetlen 
magyarországi önálló kiállítását megtartották, 
akkor már több koncept művön túl volt már, 
mégis csupán egyetlen ilyet állít(hat)ott ki, 
Asztronauták (1969) című korai kísérleti filmjét, 

amelyet a megnyitón vetítettek le. A filmben egy 
szovjet gyerekjáték (egy kis kerek holdautó két 
asztronautával) egy körülkerített térben mozog, 
és a kerethez csapódik. Miközben a közönség a 
filmet nézte, Lakner immáron élőben, a filmen 
látható felhúzott játékgolyót ledobta a földre, 
amely aztán a nézők lábai között mozgott.4 
A performance-nak számos olvasata lehet: 
utalhat az űrversenyre, a holdra szállásra, de 
tűnhet a repülés-határ, dezillúzió tekintetében a 
reménytelen vergődésre, a bezártságra. Lakner 
1970-ben készítette Holdnapló című kollázsát, 
amelyen lábnyomait rögzítette saját holdbéli 
sétájának „dokumentumaiként”. 
A most aukcióra kerülő, eddig a közönség 
számára ismeretlen Lakner-kép is ebben az 
időszakban készülhetett. rajta valamiféle 
modern vezérlőberendezés látható, 
amelynek részleteit ugyancsak szaklapokban 
láthatta, és a saját képzeletéből származó 
ötletekkel vegyíthette a művész. A kép 
témájában rokonítható az előbb említett 
„gép-festményekkel”, ha már nem is annyira 
zsúfolt és kaotikus, mint azok voltak. Lencsék, 
nagyítólencsék, különböző nagyságú tükrök, 
elektromágneses szerkezetek, adótornyoknál, 
űrállomásoknál látható berendezések láthatóak. 
Távolról nézve a fotórealista, montázsszerű 

részletek egésszé válnak, értelmet nyernek, 
de közelebbről szinte atomjaira bomlanak, 
absztrakt foltok lesznek belőlük. 
A montázsszerűség, valamint a két férfiportré 
pop art-os jelleget adnak a képnek, a 
nyakkendős talán egy politikus, míg a másik 
egy tudós lehet. Lakner továbbra is alkalmazza 
a visszatörléseket, visszakaparásokat, az 
akciófestészet gesztusaira jellemző eltörléseket. 
A modern technológia felületes lajstromán túl, a 
Holdra vagy az űrre is van utalás. 
A kép jobb sarkában szinte fotórealisztikusan 
jelenik meg egy bolygószerű forma, ami 
elszórtan ismétlődik, hol homorú tükör, hol 
varázskristályok alakjában.
Lakner festménye gadányi györgy tulajdonában 
volt hosszú évekig. gadányi györgy a Nők 
Lapja fotóriportere volt 1964 és 1993 között. 
A hatvanas évek végétől egészen Lakner 
Németországba költözéséig, gadányi sokszor 
vett részt művek kivitelezésében, bizonyos 
részüknél mint társszerző. ezek rendszerint 
Lakner koncept művei voltak, mint: a 
Karácsony (1972), Jancsó Miklós filmjéhez, a 
Még kér a néphez készült plakát; a nemzetközi 
plakátversenyen első díjat nyert Európa (1973) 
vagy a Károly – Jelenetek egy munkás életéből 
(1973) című fotósorozat. 

4. Stanley Kubrick 

 2001 Űrodüsszeia (1968) c. filmjének filmkockái

5. Az Apollo 11 legénységének Holdra szállása

1 Lépold Zsanett: Mire is jó a tudomány, avagy a Holdra szállás művészi hozadékai. In: ArtMagazin 2019/4., 6-8.
2 Sarkadi halálának körülményeiről egymásnak ellentmondó történetek keringenek. A rendőri jelentést sohasem hozták nyilvánosságra.
3 Fehér dávid: Avantgarde-Arrièregarde. Történetiség, képiség, referencialitás Lakner László életművében. doktori disszertáció. eLTe-bTK, budapest, 2018, 177-178.
4 I.m. 90.

témaként jelenik meg, noha eltérő módokon. 
Németh Lajos már 1956-ban megjegyezte 
Kondor dózsa-sorozatának Mohács című 
rézkarca kapcsán az „atomvíziót”, aztán az 
életműben a repülés számos változata feltűnik: 
az angyal által eleresztett Leonardo-tervezte 
különleges repülőszerkezeteken keresztül 
(pl. Bombázás, 1964) a p-80-as sugárhajtású 
vadászgépen át (Műtücsök felbocsátása, 1958) 
az űrhajóig (Űrhajósok, 1970). 
A Kondortól és csernustól pár évvel fiatalabb 
Lakner Lászlót is rendkívül érdekelte 
„mindenfajta mechanikus tökély”, a gépek, 
motorok rajzai, működésük. A hatvanas 
évek első felében készült szürnaturalista 
képei között fontos csoportot alkotnak a 
gépeket, szerkezeteket ábrázoló festmények 
[pl. Mikroszkópok, 1960; Limlomok (Egy 
ócskásláda belseje), 1960; Politechnikai 
szertárszekrény, 1962-64; Planimetrikus 
mozdony, 1963; Givaudan-féle sztereoszkóp, 
1963-64]. ezek egyszerre folytatásai a trompe 
l’œil csendéleteinek (pl. Aranybogár, 1959; 
Csendélet, 1960 k.), másfelől előzményei a 
későbbi pop art-os képeinek és a dadaizmus 
iránti érdeklődésének. Fehér dávid szerint 
a gépeket ábrázoló festmények jelentős 
csoportjára illik, hogy valamiképp a látás és 
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